



时间的方位

■石泽丰

又到秋分，早晚气温明显低了，寒人。二十四个节气没有忘记反复轮回。

早晨起床推窗，风带着它无孔不入的本性，挤进屋中。院子里的银杏树，从立秋开始，叶子就已开始辞别枝头，让整个世界在一股惆怅的意境中升腾。树枝有些不舍了，日夜沉默着面对天空，任时间不停地席卷寒意。

到了这个时节，庄稼陆续回到仓库，田鼠为过冬做着准备，大雁为寻求暖冬，跋涉千里万里向南飞行，它们之所以没有迷途，是因为心怀方位，这些坐标在代代相传。

昼夜更替，作息有常。时间虽然不语，但它把一切都安排得妥妥当当，春种、夏锄、秋收、冬藏。时间的界限到底有多清晰？草木知道，禽兽也知道。早晨，日光从东方开始泛白之时，鸟们开始飞离巢窝，侧掠斜飞，或觅食或嬉戏，待到傍晚，暮色四合，无论身在何处，它们都知道家的方向，都会朝着家飞回。乡间，农家的鸡们不论钟点，只看天色。黄昏，或是在冬天下午五六点，或是在夏季七点多，只要天快擦黑，鸡们会成群结队地归来，踩踏着黄昏，偶尔侧着头看看西天的晚霞，像是在重新审视这个世界，把悟出的道理埋藏在心间，待日光消尽，它们才有序地进入鸡舍。每当黎明，那些公鸡更是铭记着自己报时的使命。三更，它们会放开喉咙啼鸣。人与之相比，却常常犯糊涂，有时忘记了来路，忘记了初心，忘记了使命。

与那些反复死记硬背的函数公式比照，我更长久地记得亲历过后留在脑海里的印记——那是八九岁的年龄吧，我跟姑父一起到湖里去捕鱼。湖叫黄湖，湖面很大。白天，渔船驶至湖中，可以隐约地看见四周的村庄，但是要到夜晚归来，周围的一切都看不见了，在我眼里，仿佛找不到一个可以上岸的参照物。然而，以捕鱼为生的姑父，却能在时间里找到方位。看夜间的天空，他以星月为坐标，精准航行，船头辟着水面，发出潺潺的水声。渐渐地，岸上的灯火近了，房屋也近了，家就在眼前。几十年如一日，姑父没有迷途过一次，他用心铭记着宇宙里看似没有的方位，准确地回到埠头，担着满挑子的鱼，回到姑姑早已掌灯的屋内。

“早晨起来，面向太阳，前面是东，后面是西，左面是北，右面是南。”人生最初的学堂里，老师就这样以儿歌的方式教导我们，这些，忘记不了。就像季节一样，定格在那里，无论经过多少年的轮回，都不会乱了自己的阵脚。

我始终认为，与时间走得最近的应该是那些小草，“一岁一枯荣”。初春来了，草从小处开始，怯怯地眺望着时间的方向，渐渐地浩荡起来，向深春走，在夏季里调皮，把乡村绘得诗情画意，这是季节赋予它们的天性。有人说，草是卑微的，我不这么想。草是伟大的，它的伟大在于它的生命力，即使新草除根，它都不会服输，只要有土壤的地方，它都会有发生的机会，它在时间的方位看清了这个世界，它要把自己的虔诚还给清波暖流的岁月，与农人为伍。

父亲说过，农村是最能看清时间方位的地方。清明前后，栽瓜种豆；立夏栽棉花，谷雨种甘蔗；立秋种麦，白露花，寒露荞麦收到家；种麦到立冬，种一缸，打一瓮……这些坐标，铭刻在农人心里，永远抹不掉啊！他们年年耕种庄稼，低头锄禾，抬头望天，什么时候种什么作物，什么时候收割，一切了然于心。没错，这就他们心间的时间方位，一天都没有偏离过，所以大地之上丰衣足食才不是传说。

时间之上还是时间，时间之下是勤劳的农人，他们面朝黄土背朝天，收获着五谷杂粮，在岁月的河床里，用粒粒饱满的粮食，滋养着每一个饥饿的胃，他们所企求的不是金玉重贵，而是儿女辈辈贤纳！

黄豆黄了

■陈学阳

晚稻还在勾头，地里的黄豆又黄了。扯几株黄豆，找来干柴草，点火，噼噼啪啪，柴燃完了，“噗”的一声轻响，一缕诱人的香味从火堆钻出来。伙伴们不怕滚烫的灰烬，用树枝急忙扒出一个个豆荚，掰开，吹气，烫也不倒手，放入嘴里，嘎嘣嘎嘣，越嚼越香。嚼得起劲时，有人乘机抹灰，瞬间，众人皆成大花猫……我想起儿时娘黄豆，至今仍觉得好笑。

“金秋农事忙，闺女请下床。”八九月是农事最忙的季节，男女老幼都得早出晚归忙活起来。父亲是村里的民办老师，作业看到深夜，翌日清晨还得磨镰刀，帮母割黄豆。

沉甸甸的豆荚在丝丝缕缕的晨风里晃动，枯黄的豆叶悄无声息地飘落。父亲握着银月般的镰刀，凝视面前的黄豆地。他丢掉烟蒂，钻进地里，弓着腰，低下头，左手握住豆秆，右手齐根拉锯，一刀一刀地收割，动作循环往复，豆秆应声倒地。父亲抱着豆秆，像抱着哺乳的婴儿，轻轻地往后放，一会儿，身后就是一摞。偶有早熟鼓胀的豆荚自动裂开了嘴，一碰，豆子便耐不住寂寞蹦出英壳，遗落在地里，就像久困于大山里的小伙，机会一来，便争着往城里跑。豆秆幼，筋力足，似杜荆硬韧，劲少，一镰还难以割断。一亩地下来，汗水已在父亲的背衫印出斑驳的图案，硬朗的英角在他粗糙的手背划下一一道道印子。父

亲依然埋着头，似乎没有觉察到。他保持的姿态，像接生婆般认真，似信徒一样虔诚。身后的豆茬，整齐，匀称，利落。看来，父亲早在磨镰上下足了功夫，镰，该是锋利无比的。

快到上学时分，父亲才捆好豆秆，顺着弯弯曲曲的山路跌跌撞撞挑下山，挑到晒场，摊开，一溜一溜地晾晒。鸡儿雀儿一下子围了过来，啄出青青肥肥的黄豆虫。倘若晒场堆满了或连下秋雨，母亲便把豆秆一把一把地扎好，用稻草绳连起来，让哥爬到屋梁，一排排往上挂，慢慢阴干。

收黄豆这一段时节，母亲总会剥一些晚熟的豆荚，用红椒炒炒给我们下饭，咸津津黄乌乌的，软硬适齿，爽口开胃。

豆秆晒脆或阴干后，叶儿悉数掉尽，豆荚像孕妇腆着肚子急待临盆。母亲找来连枷，一下一下拍打豆荚，豆秆在她的怀里旋转，翻滚。落在豆荚上的连枷声，起初清脆，悦耳，噼啪作响，随即就如蝉声渐渐消退，直至发闷。英屑四处扑散，金黄圆润的豆粒如放学后的孩子，争先恐后从英壳里脱了身，蹦蹦跳跳，跑得满坪都是，有的还窜到坪边、路旁，狗狗猫儿伸出毛茸茸的小爪，扒追着玩。母亲愈拍愈快，愈拍愈起劲，眼底滚动着满足和甜蜜。去秆，扬尘，簸壳。箩筐、簸箕、竹篮，堆现清一色的黄，润亮的黄，在秋阳下闪着光芒。

夜深，母亲又在灯下挑沙粒、选豆子。鲜亮的黄豆在她厚实布满老茧的手中，似一颗颗晶莹的珍珠。个大粒圆色儿正的，抓小布袋里，留了种。实成饱满的，秋后晒豆豉，炒黄豆，炸豆巴，自制咸菜和零食解馋。剩下的，混着青眼、半拉、豆糁子，装坛，留着过年过节做豆腐，或祭祀或来客时换豆腐。冬闲时分，母亲还会霉豆腐乳，熏豆腐干。

“买豆腐啦！换豆腐啦……”村里的豆腐挑子隔三差五在院子转悠，晃荡。豆腐师傅撂下担子，故意掀起棉布盖，露出嫩滑的拾豆腐，方方正正，油油亮亮的，冒着热气，透着清香，瞬间聚拢了我们的视线，包裹着我们的味蕾。我们央求着大人们换豆腐，虽说不是每次都能如愿，但大人们经不住软缠硬磨，一个把门内还是会偶尔换上一两回，当作给我们打牙祭。换回来的，还没煮，母亲就先捏个小角，塞到我嘴里。那时，我和哥相约着，一有空隙就到收割后的地里捡豆子，等够一定数量后，也背着大人偷偷换上一小块。

有一年春夏，母亲病了，她来不及给地里种上各种庄稼，便让我们父子全撒下黄豆。母亲说，种黄豆不费事儿，不用浇水、松土，更不需追肥，撒下后，黄豆自己就能随风生长。

那年金秋，地里的黄豆一块连一块，一坡接一坡，豆英儿层层叠叠，密密匝匝，一片金黄。

寒蝉鸣

■许忠

晨起，天微亮，走在乡间的小道上，微风清凉。桂花的余香还未全然散去，淡淡菊香便开始四溢。道路两旁，野菊丛生，争相绽放，无人采，无人理，任其野蛮生长。鸟儿在枝头鸣唱，是为了唤醒还在贪睡的人呢？还是纯粹在练嗓子？我就不得而知了。随着时间徐徐前进，视线越来越清晰。原来露水早已打湿了大地及草木，这在早晨的弱光里，整个世界显得很慵懒，直至朝阳驱散了山头的薄雾。劳作的农人，肩扛着农具，赶往田间继续昨日未完成之事。此时，我家的屋顶生出了炊烟，定然是母亲在为我准备早餐。

午后，艳阳高照，微风不再清凉，但吹得人舒服。后山那些枣树的叶片在逐渐凋落，村口那棵枫树却在等待红妆。枫树东边，橘树成林，硕果累累，是个丰收之年。果皮青中带黄，应是昼夜的温差正在赋予其甜度。枫树西边，是条河流，两岸被野菊侵占了。在这没有名气的地方，每日都有不少外地人专门到这垂钓。不知他们是喜欢这里呢？还是每日在这收获丰厚呢？没有人会告诉我答案。河流西边，是一望无际的耕地，刚收完稻子没多久，显得很荒芜，现正值种油菜的好时节，可见不少人在忙碌。来年春天，又会花满村庄。父亲突然路过，说我在城市里生活惯了，不要在太阳里久晒，黑了就不好看了。

傍晚，坐在门前的桂花树下，看夕阳造就晚霞，又带走晚霞。晚风一时比一时冷，吹久了，竟起了鸡皮疙瘩。但从周围吹来的淡淡花香，令人无比舒畅。鸟儿在窝旁嬉戏，像似一家人在说笑，无意吵醒了万家灯火。树上的寒蝉突然叫了起来，是在提醒我需加衣御寒了。以前爷爷在的时候，这个时节天还未黑，他总是会提醒我加衣，说寒蝉叫了，夜晚很凉，别让寒气入体了。我当时小，根本没把他的话当良言，现在长大了，懂了他的用心良苦，他却永远离开了我，只剩下寒蝉在鸣叫。

寒蝉之于秋天，犹如布谷鸟之于夏天，都是一种信号。古人云，立秋有三候，一候凉风至，二候白露生，三候寒蝉鸣。寒蝉叫了，说明天气要变冷了。年有四季作信号，月有日期作信号，日有昼夜作信号，那我们的青春溜走了，怎么没有信号呢？难道我们人生的信号只剩下年龄、皱纹和白发了吗？

天黑了，有再亮的时候；月缺了，有再圆的时候；秋去了，有再来的时候。父母老了，却再也无法年轻。在我有限的生命里，该用什么方式去报答家人对我的爱呢？该用什么方式去报答那些不求回报的事物呢？

衡阳名胜联

曹中庆

题衡阳雁峰联

雁落平沙不再飞，喜水色山光，江枫渔火；
峰藏胜景可常揽，咏琼楼烟雨，古寺钟声。

重修石鼓书院应邀题联

登楼阅古，纵观百代先贤兴教，石鼓誉神州。仰唐筑黉庐，宋荣书院，明开学府，清出名流。恨狂倭毁作废墟，终难断湖湘文脉；
揽胜抒怀，俯瞰三江激浪飞舟，真情歌盛世。喜东吟彭馆，西咏船山，南对雁峰，北联双塔。幸今日重修彩殿，更弘扬华夏儒风。

题衡阳花药寺山门联

花香衡岳四时韵；
药利湖湘千里春。

题衡阳岳屏联

岳山云水千秋韵；

屏画书香六合春。

题衡阳朱陵洞联

洞外山川，洞内诗千首；
心中翰墨，心头佛一尊。

题衡阳青草桥联

青云待我登，百家美酒壮豪情，情连胜地千秋景；
草地由花放，一片清香萦雁塔，塔贯崇桥八面风。

应邀题衡阳东洲船山学院大门联

东风宠爱桃花，千古书香浮宝岛；
洲渚秉承欢骚客，八方人杰仰船山。

题衡阳西湖联

西湖弄箫，白莲韵染花千朵；
湖水如画，彩霞霓飞雁两行。

重阳修辞（组诗）

■胡巨勇

重阳帖

秋梦已深。一阙怀乡辞
从九月九的隐喻里出发
西风的推手，点亮
菊花高擎的盖杯与闪电

登高，望远。鬓角的茱萸
插活记忆的情怀
比脚步更沉重的是孤独
比思念更圆润的是乡愁

击掌而歌。心灵的高度
不拘东篱之下
把光阴饮下。浮名隐于樽杯
菊花酒的醇香

迈不过九月初九这道门槛

声声雁鸣，淋湿

归去路

菊的修辞

形态千变。终是乡愁的胎记
落寞的枝擎着故乡入怀
阳光下晾晒的盖杯
盛满人间的孤独与烟火

谁动用了宋朝的月色

霜华擦拭秋天的颂歌

一枚菊的修辞

独卧南山，把光阴饮下

不拘东篱，傲岸的意念
怒放，也是生命的逆光
归于心。浮名隐于樽杯
一醉千年

在重阳，与一株菊花相逢

在异乡重阳赏菊
一株菊在秋风中摇曳的心事
与我悄然而至的乡愁
撞个满怀
菊的心事 仅仅因为
将自己交给时间，交给风
会有许多风尘
要去领略和面对

岁月是一条没有尽头的路。

其实，与生活和解

也是一种风景

不要把落寞捻得比夜长

把日子过得比梦短

当乡情泛滥时

我就来看看你

让时间追赶的脚步

努力穿越相思

当乡愁无眠时

我就登上都市的楼顶

望一望故乡

让如水的月华

濯洗经年的忧伤

聂泓荐诗：

绝望是一道隐形的悬崖，在平地也如踩万仞。星星，这梦一般美好的象征之物，在这首诗里却成了破碎的玻璃。诗人究竟背负着怎样的人生之苦，历经了怎样的生活之痛？才使得夜空像倒悬的地狱，花园像塌陷的坟墓，星星像破碎的玻璃……

夜色、花园和星星构成了这首诗的一个小场景，却几乎能容纳诗人一生的遭遇、悲伤、绝望和忧郁。星星是这首诗中的一个中心意象，意象简洁，却有其复杂的象征意义。它既是诗人生存现状的描写，也是诗人对其生命短暂的一种预见，甚至是一种祈求。

索德格朗，芬兰著名瑞典语女诗人。1892年生于圣彼得堡。诗人的一生，只有少许的童年的温暖，接下来的岁月几乎生活在痛苦和绝望中，战争使她家一落千丈，一贫如洗。15岁丧父，16岁患上父亲传给的肺结核，在当时几乎是不治之症。诗人一生被贫穷和病魔纠缠，一次体面的恋爱也没有过，就连一段隐秘的恋情，也是那么短暂，她爱上的男医生只给了她短短几年的温暖就去世了。从此，诗人再也没有恋过爱，拖着贫病交加的身体，与母亲相依为命，独自走在诗歌路上……

贫穷和病痛并不是诗人唯一的痛苦，诗人起初用德语写诗，却不是德国人，出生于圣彼得堡却不是俄罗斯人，诗人用瑞典语写作也不是瑞典人，诗人自己也不认为自己是芬兰人，一直在找不到归属中流浪。诗人在短暂的一生中，写下了许多的优秀诗篇，在当时却不被认可，反而遭到嘲弄和打击。好像只有一个女评论家看好和认可她的才华。在这样的生存状态下坚守自己的梦想与追求，能不冷吗？这样的生命能坚持多久？诗人31岁时，用尽悲伤，离开人世。

在探寻诗歌艺术的路上，法国象征主义、俄国表现主义、俄国未来主义对她都有过影响，在诗作中也可以找到其影子。但她的诗还是有其自身特有的风格和气质，简洁，清新，用象用意贴切，诗句明澈、流畅。即使写伤感的诗，也极富美感。

诗人死后，声名鹊起。她被誉为瑞典语文学和芬兰文学最杰出的探索者之一，是北欧现代主义文学的先驱之一，也是最受赞赏的一个。比起原来比她有名的诗人都要好。她的诗歌在芬兰，在瑞典，几首是家喻户晓。然而，诗人对这些赞誉一无所知，她是只做了自己想做的一切。

人，有所追求真的不容易。我只想说，写诗的和不写诗的，一定要好好相待。心存善念，睦邻友好，愿人世多一份支持与理解，愿天下安宁，愿人心的春天永不凋谢！

诗人荐诗
诗海拾贝

